

市交通运输局执服务之笔,挥监管之力

# 绘就交通工程建设高质量发展新画卷

□通讯员 李心岳



■贯中大道。 通讯员供图

2024年,市交通运输局按照市委、市政府关于坚持稳中求进工作总基调,坚持登高望远、奋力争先主基调的总体工作要求,在交通工程建设领域全面实施“规范提升年”活动,通过以点带面、拓面成片,持续强化建设市场全链条管理,全面实现工作再上新台阶。

政务服务跑出惠企“加速度”。为全面推进营商环境优化,市交通运输局进一步创新管理模式,转变工作作风,把提高政务服务水平作为行业高质量发展的有效助力,着力深化“简化办、马上办”,变“被动”为“主动”,变“终点服务”为“跟踪服务”,确保惠企服务质量和效率“双提速”。2024年全年共办理高速公路、普通国省道项目施工许可3个,总投资84.68亿元;办理水运、普通国省道养护、旅游路项目设计批复31个,预算总金额40.55亿元;办理监督受理等行政确认事项15个,按照监督受理计划开展行政检查29次,发现问题111个,已全部整改完毕,实现闭环管理。其中,对泰东高速改扩建等重大项目,提供超前、主动服务,助推项目早日开工;对普通国省道养护项目,及早、及快、严格、认真组织开展审批工作,年内完成了2025年13个项目的批复,预算总金额3.7亿元,并向省交通运输厅完成了审查备案,为强化项目储备、厚植发展后劲创造了必要条件。

项目建设打好监管攻坚战。2024年纳入市交通运输局监督的在建交通工程项目共有15个,总里程626.738公里,总投资约473.14亿元,

包括高速公路项目5个、国省干线项目6个、水运工程项目2个、旅游公路项目2个。2024年以来,市交通运输局突出交通建设工程质量安全监管三年提升行动、安全生产治本攻坚三年行动的纲领性指导地位,对在建工程实施严格监管,确保质量安全双达标。2024年全年累计组织开展各类检查137次,涉及参建单位550家次,下达《抽查意见通知书》41份,发现问题隐患411项,全部整改完毕,实现闭环管理。10个项目顺利通过竣工验收或阶段性竣工验收,3个项目顺利通过竣工验收。其中,作为第一条质量、安全均由市监管的高速公路项目,泰东高速公路已于2024年12月28日顺利通车,对加速构建泰山至东平湖大旅游格局,促进区域高质量发展,助力山东省经济发展“大循环”具有重要意义;作为2019年交通运输部《航道工程建设管理规定》实施以来我省第一条通过竣工验收的内河高等级航道,京杭运河东平湖湖区段航道工程正式运营,稳固了东平湖水域水运枢纽地位,为完善我市综合交通运输体系和推动经济快速发展创造了先决条件。

建设市场构建发展新格局。市交通运输局积极落实省、市信用体系建设工作部署,运用智慧监管平台,完成年度交通建设市场信用评价工作,9家勘察设计公司、8家监理企业、13位监理工程师和10个建设项目的17个施工标段顺利通过信用评价,8家试验检测机构获评A级。严格做好招标投标监督工作,2024年对13个项目34个标段的开评标进行了全流程现场监督,组织专家开展项目招标文件

评审4次。纵深开展全市交通工程建设招标投标领域突出问题专项治理活动,采取自查、互查和综合督查等方式,对42个标段进行了全面排查,问题已及时整改,并顺利通过省发改委组织的市际互查,营造了公平公正的建设市场环境。通过加强信用体系建设和招标投标全过程监督,有效规范了我市交通工程建设市场秩序,进一步形成了大开放、大诚信、高效能、高质量发展的新格局。

聚焦民生撑起权益“保护伞”。2024年以来,市交通运输局始终把交通工程建设领域保障农民工工资支付工作作为一项重大民生工程抓实抓牢,全市通过监管平台累计为34087人次发放工资2.65亿元。创新工作思路,推动欠薪治理由“事后处置”向“事前预防”转变,工作人员上门服务,为农民工解答薪资维权、工伤赔偿等问题,讲政策、明措施,协调解决存在的困难和问题,累计发放《保障农民工工资支付条例》等政策资料700余份,《致务工人员的一封信》1.2万余份,参建单位重视程度、农民工维权意识进一步提高,逐步形成了农民工知法懂法、企业尊法守法、部门执法用法的“无欠薪”行业氛围,有力保障了农民工合法权益,切实维护了社会和谐稳定。

2025年,市交通运输局将在市委、市政府的坚强领导下,持续强化交通工程建设市场全链条管理,继续发扬“认真负责、用心做事”的工作理念,为我市新型工业化强市建设贡献交通力量。

市市直机关工委、市文联开展志愿服务活动 墨笔迎新春 文化润民心



■活动现场。 记者 李腾腾 摄



本报1月23日讯(记者 李腾腾)为充分发挥党建引领下的文联“两个优势”,进一步强化党建惠民、文艺暖心服务功能,21日,市市直机关工委、市文联组织书画家到肥城市桃园镇黑牛山村开展“共绘乡山新画卷 五福临门过大年”文艺惠民志愿服务活动。

志愿者们带着饱含新春祝愿的“福”字走进老党员家中,亲切地与他们交谈,了解他们的生活状况。此次活动的开展,充实了乡村文化内涵,助推乡村文化发展,也让村民真切感受到了党的关怀。

市民政局举办集中宣讲活动 法规政策进机构 提升服务促发展



本报1月23日讯(记者 王玲玲 通讯员 顾伟)21日,市民政局举办了“法规政策进机构 提升服务促发展”集中宣讲活动。

活动旨在以政策法规宣传为切入点,进一步加强《泰安市居家和社区养老服务条例》普法教育,深入贯彻落实金融支持养老服务发展政策和“银龄安康”保险政策,并向全市养老机构开展安全生产警示教育,进一步增强安全管理意识。

此次集中宣讲活动得到了养老机构、居家社区养老组织的好评。与会代表表示,通过聆听宣讲,加深了对养老政策法规的理解,坚定了发展信心,拓宽了发展思路,将进一步提升服务质量,守牢安全底线,为老年人提供更加优质、便捷、高效的养老服务。

此次宣讲活动内容丰富,针对性强。工作人员首先对《泰安市居家和社区养老服务条例》进行了专题解读,介绍了金融支持养老服务发展政策和“银龄安康”保险政策,并向全市养老机构开展安全生产警示教育,进一步增强安全管理意识。

市国动办开展安全生产和自然灾害风险隐患排查整治专项行动督查

## 确保国防动员系统安全生产形势持续稳定



本报1月23日讯(通讯员 曹湘莲)为深入贯彻落实省、市安全生产工作会议精神,近日,市国动办开展全市国防动员系统安全生产和自然灾害风险隐患排查整治专项行动督查。

市安委会印发《全市安全生产和自然灾害风险隐患排查整治专项行动方案》后,市国动办党组高度重视,召开专题会议研究部署专项行动方案,成立4个安全生产督查检查组,班子领导分别带队赴各县(市、区)、功能区督导检查。

督查组对全市单建人防工程进行全覆盖式督导检查,并抽查了部分早期人防工程、人员密集场所、重点部位、“九小”场所消防安全及通信警报设备安全防控工作落实情况。针对发现的问题,督查组要求相关单位立即带队赴各县(市、区)、功能区督导检查。

市国动办将按照市委、市政府的决策部署,持续开展安全生产和自然灾害风险隐患排查整治,突出重点单建人防工程、重点场所,全力预防和减少事故发生,确保全市国防动员系统安全生产形势持续稳定。



## 肥城市应急管理局创新运用“336”工作法 打造烟花爆竹安全监管新模式

□通讯员 赵国良

为进一步健全和完善烟花爆竹安全监管机制,规范烟花爆竹经营行为,肥城市应急管理局积极探索创新,形成“336”安全监管模式,建立“一张图一个表一个清单”,实行“三级管理”,以“六个统一”为抓手,全面提升监管效能。

监管人员现场核查,摸清实际情况,对各店铺经营面积、核定储量等信息汇总建表,建立直观明确的“一个表”监管台账。

批发企业抓牢连锁零售店,筑牢第二级防线。批发企业承担连锁经营零售店的安全生产管理责任,并协助应急管理部门组织零售店负责人进行统一培训、考核,增强从业人员的守法意识、安全意识,实现从批发到零售的全程监管。

《通知》要求,肥城市建立以批发销售企业为龙头、零售店为依托的连锁配送经营网络,统一安全生产规章制度和操作规程、安全教育培训、经营场所安全条件、流向管理和买卖合同、应急处置预案和演练、运输配送服务。肥城市烟花爆竹零售店全面实现连锁经营,连锁店牌匾、安全规章制度版面等统一规范,切实提升了零售店安全经营水平。

### “三个一”精准描绘监管新蓝图

“一张图”,科学规划布局。肥城市落实上级烟花爆竹安全、环保管控工作部署要求,认真研判分析,合理划定各镇(街区)零售点布点规划数量,根据许可情况对各零售店统一进行编号,绘制零售店分布“一张图”。

“一个清单”,从规范监管。肥城市依据《烟花爆竹经营许可实施办法》等法律法规要求,制定落实批发企业43项、零售店11项检查清单,明确烟花爆竹经营企业排查检查事项,重点关注零售店“两关闭”“三严禁”及批发企业“六严禁”等内容;明确检查项目、标准、频次,组织执法人员按照清单内容对经营企业开展检查,确保各项安全措施落实到位。

零售店做好宣传员、监督员,筑牢第三级防线。肥城市为90家零售店配备小喇叭,滚动播放禁放政策、安全燃放知识音频,做好宣传和违法经营行为的全民监督。

通过“三级管理”,肥城市把烟花爆竹从业队伍打造成依法依规的经营者、禁放规定及安全燃放知识的宣传者、违法违规行为的监督者,共同营造烟花爆竹连锁经营的良好秩序。

### “三级管理”筑牢流通安全新防线

监管部门严管批发企业,筑牢第一级防线。监管部门督促批发公司严格依法依规经营,重点监督流向管理,促使企业自觉遵守法律法规。

根据省政府安委会办公室《关于做好全省烟花爆竹连锁经营推广工

“六个统一”提升连锁经营新品质

安全生产治本攻坚三年行动 泰安市应急管理局

市公共资源交易中心集中采购业务保持良好发展势头

## 培塑核心竞争力 推动向新向质发展

□通讯员 杨腾腾



市营商环境,助力构建全国统一大市场具有重要意义。坚持创新发展,以向新求变推动固本强基。市公共资源交易中心坚持培塑政府集中采购核心竞争力优势,2024年完成首例集中采购目录外采购项目——市消防救援支队2024年自然灾害应急救援能力提升项目,完成首例统采分签采购项目——应急管理局县级应急指挥中音频改造采购项目,完成首例框架协议区域联动采购项目——泰安市市级、泰山区党政机关事业单位和两区(泰山区、岱岳区)法院、检察院社会汽车定点租赁服务采购项目。

和两区(泰山区、岱岳区)法院、检察院社会汽车定点租赁、泰安市市域党政机关事业公务用车定点加油和定点保险3个服务类框架协议采购项目的区域联合采购。今年,该中心还将完成2025年度全省碎纸机的框架协议征集采购,作为全省5个承接省交易中心相关采购任务的地市之一,这是我市首个货物类项目的框架协议采购。该项目的实施,将进一步丰富我市框架协议采购应用实践(货物采购),提升大型框架协议采购项目的组织采购能力,为构建高效完备的框架协议采购流程体系提供强大助力。

坚持一以贯之,构建规范高效的框架协议采购流程体系。自2023年1月完成我市首例框架协议采购项目以来,市公共资源交易中心通过创新实践,2024年相继完成泰安市市级、泰山区党政机关事业单

标;今年将在“市域远程异地”评审的基础上,全面实行“市域远程异地+独立席位分散”评审方式,真正实现各个评审专家“不见面”独立评审,有力维护评标过程的公平公正。以处理化解质疑投诉推动公平公正交易,2024年全年共受理集中采购领域项目质疑投诉4次,其中因质疑投诉成立重新组织开评标的项目2个,通过积极接受监督,有效处理质疑投诉,防范化解采购风险,推动了公平公正交易的实现。以清廉建设保障公平公正交易,通过组织签订《廉洁自律承诺书》等方式厚植廉洁文化,筑牢纪律防线,打造纯洁担当的交易干部队伍,以清廉队伍建设保障公平公正交易的实现。

泰山区关工委、泰山区委老干部局 开展慰问活动 关爱青少年成长

本报1月23日讯(通讯员 程雯)22日,泰山区关工委、泰山区委老干部局慰问到徂徕镇新庄村走访慰问青少年,开展“喜迎新春 关爱‘童’行”活动,为他们送上新春的祝福和节日的问候。

极的态度面对暂时的困境,树立远大理想,努力学习、健康成长,以优异成绩回报社会、报效国家。

慰问组一行深入青少年家中,为10名青少年送上崭新的羽绒服、书包及米、面、油等用品,并详细了解他们的生活、学习情况及面临的问题,鼓励他们要以积

青少年们表示,这次慰问对他们不仅是物质上的帮助,更是精神上的鼓舞,让他们真切地感受到了党的温暖和社会的关爱,今后会把感恩之情化为勤奋上进的不竭动力,刻苦学习,增长才干,努力成长为对国家和社会有用的人。

### 社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善